Zadania 7 fizyki na wtorek i czwartek

02.06.2020r.
Temat: Praca mechaniczna.

Bardzo proszg¢ o przeczytanie str. 200 — 203 z podrecznika szkolnego oraz zapoznanie si¢ z
ponizszymi materiatami:
* https://epodreczniki.pl/a/praca-jako-wielkosc-fizyczna/DEXcVhjOu

*  https://www.youtube.com/watch?v=1mglL.630CXgs (do 3:55)
*  https://www.youtube.com/watch?v=VpwAK80qJH4 (teoria + przyktadowe zadania z

wyttumaczeniem)

Zapisz lub wklej notatke z lekcji

1. Sila dziatajaca na cialo wykonuje prace, gdy:

* podczas dzialania tej sity nastgpuje przemieszczenie ciata lub jego odksztatcenie,
» kierunki sity 1 przemieszczenia ciata nie sg do siebie prostopadte.

2. Jezeli kierunek dzialajacej na cialo sily jest zgodny z kierunkiem jego ruchu, wowczas wykonang
prac¢ obliczamy za pomoca wzoru:

W=F-s

gdzie:

W — praca

F — warto$¢ sity dzialajacej na cialo

s — przesunigcie (przemieszczenie) ciala

3. Jednostkg pracy jest dzul (1J = IN - Im)

1J jest to praca, jaka wykonuje sila o wartosci 1N dzialajaca na cialo, ktore przesuwa si¢ o 1m
zgodnie ze zwrotem sily.

4. Zadania

Zadanie 1 str. 203 (podrecznik szkolny)
Dane: Szukane:
s=20m W=7

F=240N

Rozwigzanie:
W=F"-s
W=240N-20m
W =48001J

Odp: Robotnik wykonat prace 4800J.

Zadanie 2
Oblicz prace jaka wykonuje dzwig budowlany podnoszacy belke o masie 2 t na wysoko$¢ 10 m.

Dane: Szukane:
m =2t =2000 kg W=?
h=s=10m


https://epodreczniki.pl/a/praca-jako-wielkosc-fizyczna/DEXcVhj0u
https://www.youtube.com/watch?v=VpwAK8OqJH4
https://www.youtube.com/watch?v=1mgL63oCXqs

Rozwigzanie:
W=F-s

W zadaniu nie podano sity F. Poniewaz wiemy jaka jest masa ciata, site mozemy obliczy¢ wedtug
wzoru: F=m - g.

N
F=2000 kg 10 =20 000 N
Znajac wartos¢ sity obliczamy prace.
W=20000N"-10m
W =200 000J =200 kJ
Odp: Dzwig wykonat prace 200 klJ.
Zadania do samodzielnego wykonania

Zadanie 1.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupetnij tabeleg.

FIN) Whisz wzor, z ktorego obliczytas (es) brakujaca
wielkos¢
1 20 400

2. 30 1800
3 240 5
Zadanie 2.

Zadanie 2 str. 203 (podrecznik szkolny) — mozna wzorowac si¢ na przykladzie 6.5 str. 202

04.06.2020r.
Temat: Moc.

Zapoznaj si¢ z tematem w podrgczniku szkolnym (str. 204 — 205) 1 z ponizszymi
materiatami:

* https://epodreczniki.pl/a/moc-jako-szybkosc-wykonywania-pracy/DuFwlCeoZ

*  https://www.youtube.com/watch?v=vo-frne8Faw (do 3:00 pomijamy pojecie sprawnosci)

Zapisz lub wklej notatke z lekcji
1. Moc to iloraz pracy i czasu, w jakim ta praca zostata wykonana.

w
P=—
t
gdzie:
P — moc (ang. power oznacza moc, stad oznaczenie P)
W — praca (ang. work oznacza prace, stad oznaczenie W)
t — czas, w ktorym praca zostala wykonana


https://www.youtube.com/watch?v=vo-frne8Faw
https://epodreczniki.pl/a/moc-jako-szybkosc-wykonywania-pracy/DuFwICeoZ

2. Jednostka mocy jest wat (1 W)

1
1w = —j
1s
1 W okresla moc urzadzenia, ktore w czasie 1 s wykona prace 1 J.

3. Moc danego urzadzenia, ktérg mozemy odczyta¢ np. z tabliczki znamionowej, informuje nas o
tym, jaka prace wykonuje ono w czasie 1 sekundy.

4. Zadanie 3 str. 205 (podrgcznik szkolny)

Dane: Szukane:
F=5kN =5 000N P=?
v=0,5m/s
Rozwigzanie:
w
P=—
t

Odnoszqc sie do wzoru na moc, zauwazamy Ze nie mamy podanej zadnej z tych wielkosci. Z wzoru
na prace wynika, ze:
W=F"-s

Zatem wzor na moc mozemy zapisac wstawiajgc za prace powyzszq zaleznosc. Wowczas:
F-s s

P= F--
t t

Zauwazamy, Ze v = s/t dlatego:
P=F-v

Podstawiamy dane liczbowe:

P =5 000N - 0,5 m/s
P=2500 W =25 kW

Odp: Moc dzwigu wynosi 2,5 kW.

Zadanie do samodzielnego wykonania



Wykres przedstawia zalezno$¢ pracy wykonanej przez cztery urzgdzenia: A, B, Ci D od czasu.

il
18007y ig
L e
wol [/ AT
wol [T

= ——>
10 20 30 40 50 60 t(s)

Przeanalizuj wykres i wskaz:
o Urzadzenie o najwigkszej mocy.
Odpowiedz:
e Urzadzenia o mocy co najmniej trzy razy wiekszej od mocy urzadzenia D.
Odpowiedz:
 Urzadzenie o mocy dwa razy mniejszej od mocy urzadzenia o najwigkszej mocy.

Odpowiedz:



